
PHYSICS

BOOKS - CHHAYA PHYSICS (BENGALI)

বৃ�ীয় গিত

Exercise

1. ক�া� বলেত িক �বাঝ?

Watch Video Solution

2. এক� ব�র ভরেবেগর সাংখ�মান ওর গিতশি�র সমান | ব��র �বগ কত ?

Watch Video Solution

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_0zq9HW7Z4jWV
https://dl.doubtnut.com/l/_uEFcFieY5lvF


3. �িত� �ে� িববৃিত-  ও  �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু িনেচর �কান িবক��েক

ও  -এর মেধ�  স�কভােব ব�াখ�া কের? িববৃিত . বঁাক �নওয়ার সময় রা�া

�ারা গািড়র ওপর ি�য়াশীল ল� বেলর মান গািড়�র ওজন অেপ�া �বিশ হয়। িববৃিত 

.ঘষ�ণ উেপ�া করেল ব�াংিকং-যু� রা�ার ��ে� রা�া �ারা গািড়র উপর ি�য়াশীল ল�

বেলর অনুভূিমক উপাংশ �েয়াজনীয় অিভেক� বল সরবরাহ কের।

A. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  -এর স�ক কারণ।

B. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  এর স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত  স�ক এবং িববৃিত  স�ক নয়।

D. িববৃিত  স�ক নয় এবং িববৃিত  স�ক।

Answer: D

View Text Solution
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[A, B, C D ] I

II
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4. �িত� �ে� িববৃিত-  ও  �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু িনেচর �কান িবক��েক

ও  -এর মেধ�  স�কভােব ব�াখ�া কের? িববৃিত . সমবৃ�ীয় গিত হল

সুষমভােব তর�ণযু� গিত। িববৃিত . বৃ�ীয় গিতর ��ে� �বগ কখেনাই ��বক নয়।

I II

[A, B, C D ] I

II

https://dl.doubtnut.com/l/_TA8Amr8Bh57W
https://dl.doubtnut.com/l/_SZv7C6POtZ1H


A. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  -এর স�ক কারণ।

B. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  এর স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত  স�ক এবং িববৃিত  স�ক নয়।

D. িববৃিত  স�ক নয় এবং িববৃিত  স�ক।

Answer: D

View Text Solution

I II II I

I II II I

I II

I II

5. �িত� �ে� িববৃিত-  ও  �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু িনেচর �কান িবক��েক 

ও  -এর মেধ�  স�কভােব ব�াখ�া কের? িববৃিত . এক� গািড় 

সমেবেগ  ব�াসাধ�িবিশ� বৃ�ীয় পেথ বঁাক �নয়। িববৃিত . বৃ�ীয় গিতর ��ে� �বগ

কখেনাই ��বক নয়।

A. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  -এর স�ক কারণ।

B. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  এর স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত  স�ক এবং িববৃিত  স�ক নয়।

D. িববৃিত  স�ক নয় এবং িববৃিত  স�ক।

I II

[A, B, C D ] I 10m/s− 1

20m II

I II II I

I II II I

I II

I II

https://dl.doubtnut.com/l/_SZv7C6POtZ1H
https://dl.doubtnut.com/l/_SHUNEwaWX28M


Answer: D

View Text Solution

6. �িত� �ে� িববৃিত-  ও  �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু িনেচর �কান িবক��েক

ও  -এর মেধ�  স�কভােব ব�াখ�া কের? িববৃিত . �রেণর �কান �শ�কীয়

উপাংশ না থাকেলও, এক� ব�কণা বৃ�ীয় গিত স�� করেত পাের। িববৃিত . বৃ�ীয় গিত

জন� ব�াসাধ� বরাবর �রণ আবিশ�ক।

A. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  -এর স�ক কারণ।

B. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  এর স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত  স�ক এবং িববৃিত  স�ক নয়।

D. িববৃিত  স�ক নয় এবং িববৃিত  স�ক।

Answer: B

View Text Solution

I II

[A, B, C D ] I

II

I II II I

I II II I

I II

I II

https://dl.doubtnut.com/l/_SHUNEwaWX28M
https://dl.doubtnut.com/l/_vZIjgom1dU3I


7. �িত� �ে� িববৃিত-  ও  �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু িনেচর �কান িবক��েক

ও  -এর মেধ�  স�কভােব ব�াখ�া কের? িববৃিত . বৃ�ীয় গিতেত গড় �িত

কখেনাই গড় �বেগর সমান হয় না। িববৃিত . �যেকােনা ব�পেথর ��ে� গড় �িত ও গড়

�বগ কখেনাই সমান হয় না।

A. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  -এর স�ক কারণ।

B. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  এর স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত  স�ক এবং িববৃিত  স�ক নয়।

D. িববৃিত  স�ক নয় এবং িববৃিত  স�ক।

Answer: A

View Text Solution

I II

[A, B, C D ] I

II

I II II I

I II II I

I II

I II

8. �িত� �ে� িববৃিত-  ও  �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু িনেচর �কান িবক��েক

ও  -এর মেধ�  স�কভােব ব�াখ�া কের? িববৃিত . আবত�  গিতর ��ে�

�কৗিণক �বগ ও �কৗিণক �রণ সব�দা একই �রখা বরাবর থােক। িববৃিত . �কৗিণক �বগ ও

�রিখক �বেগর মেধ� �কাণ সব�দা  হয়।

I II

[A, B, C D ] I

II

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kyWwwdKJbrzu
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A. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  -এর স�ক কারণ।

B. িববৃিত-  ও  স�ক এবং িববৃিত  িববৃিত  এর স�ক কারণ নয়।

C. িববৃিত  স�ক এবং িববৃিত  স�ক নয়।

D. িববৃিত  স�ক নয় এবং িববৃিত  স�ক।

Answer: B

View Text Solution

I II II I

I II II I

I II

I II

9. এক� ব�কণা  ব�াসােধ�র বৃ�ীয় পেথ �শ�কীয় �রণ সহ গিতশীল।

কনা� �থেম ি�র অব�ায় িছল।  পের ব�কণা�র �িত ( একেক )হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

0.7m 5m/s− 2

7s m/s− 1

4

7

35

48

https://dl.doubtnut.com/l/_be3EhQLD9TKy
https://dl.doubtnut.com/l/_tr0J4Pln6RfA


View Text Solution

10. এক� ব�কণা  ব�াসােধ�র বৃ�ীয় পেথ �শ�কীয় �রণ সহ গিতশীল।

কনা� �থেম ি�র অব�ায় িছল।  -এ ব�াসাধ� বরাবর কণা�র �রেণর মান হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

0.7m 5m/s− 2

t = 7s

(1200m/s− 2

(1750m/s− 2

(70m/s− 2

(2.50m/s− 2

11. এক� ব�কণা  ব�াসােধ�র বৃ�ীয় পেথ �শ�কীয় �রণ সহ গিতশীল।

কনা� �থেম ি�র অব�ায় িছল। -এ ব� কণা�র �ারা অিত�া� দরূ� হেলা-

A. 

0.7m 5m/s− 2

7s

123m

https://dl.doubtnut.com/l/_tr0J4Pln6RfA
https://dl.doubtnut.com/l/_Hofog65KXL7u
https://dl.doubtnut.com/l/_vPI6JDotvAnF


B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

725m

728m

426m

12. এক� ব�কণা  ব�াসােধ�র বৃ�ীয় পেথ �শ�কীয় �রণ সহ গিতশীল।

কনা� �থেম ি�র অব�ায় িছল। -এ ব�কণা� �য ক'� পূণ�সংখ�া আবত� ন স��

করেব তা হল-

A. 

B. 

C. 

D. 96.85`

Answer: A

0.7m 5m/s− 2

7s

27.8

164.8

165.52

https://dl.doubtnut.com/l/_vPI6JDotvAnF
https://dl.doubtnut.com/l/_X3nbVsUHabOs


View Text Solution

13. এক�  ভেরর �ছােটা ব�কণােক �দেঘ��র এক� হালকা অ�সায� সুেতার সাহােয�

উল� বৃ�পেথ �ঘারােনা হে� ।স�ূণ� উল� বৃওপেথ কণা�র সব�ািধক এবং সব�িন� �বেগর

অনুপাত হল  ।ব�কণা�র সব�িন� �বগ-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

m

2: 1

4√
gL

3

2√
gL

3

√
gL

3

3√
gL

3

14. এক�  ভেরর �ছােটা ব�কণােক �দেঘ��র এক� হালকা অ�সায� সুেতার সাহােয�

উল� বৃ�পেথ �ঘারােনা হে� ।স�ূণ� উল� বৃওপেথ কণা�র সব�ািধক এবং সব�িন� �বেগর

অনুপাত হল ।ব�কণা�র সব�িন� অব�ােন গিতশি� হেলা-

m

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_X3nbVsUHabOs
https://dl.doubtnut.com/l/_PO2M2ZIXWF0K
https://dl.doubtnut.com/l/_lwOoXAfwl8jy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

4mgL

3

2mgL

8mgL

3

2mgL

3

15. এক�  ভেরর �ছােটা ব�কণােক  �দেঘ��র এক� হালকা অ�সায� সুেতার সাহােয�

উল� বৃ�পেথ �ঘারােনা হে� ।স�ূণ� উল� বৃওপেথ কণা�র সব�ািধক এবং সব�িন� �বেগর

অনুপাত হল  ।ব�কণা �য মুহূেত�  উল�ভােব নীেচর িদেক গিতশীল তখন তার �বগ

হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

m L

2: 1

√10gL

3

2√
gL

3

√8gL

3

√13gL

3

https://dl.doubtnut.com/l/_lwOoXAfwl8jy
https://dl.doubtnut.com/l/_g2Z98Bl8OMUC


Answer: A

View Text Solution

16. এক ব�ি� এক�  �মাটরচািলত �য়ংি�য় খাদ� ��তকারক যে� রা�া করেছ।

 মুহূেত�  �মাটর�েত িবপরীত অিভমুেখ তিড়ৎ�বাহ চালু করার পের য��র �য

�কৗিণক সরণ হয় তা িন�র�প ।কত�ণ পের য��র

�বগ শূন� হয়?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

dc

t = 0

θ(t) = 250t − 20t2 − 150t3

0.7s

0.6s

0.5s

0.3s

https://dl.doubtnut.com/l/_g2Z98Bl8OMUC
https://dl.doubtnut.com/l/_60eq4GbKt2vc


17. এক ব�ি� এক�  �মাটরচািলত �য়ংি�য় খাদ� ��তকারক যে� রা�া করেছ। 

 মুহূেত�  �মাটর�েত িবপরীত অিভমুেখ তিড়ৎ�বাহ চালু করার পের য��র �য

�কৗিণক সরণ হয় তা িন�র�প ।�কৗিণক গিতেবেগর মান

যখন শূন� তখন �কৗিণক �রেণর মান-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

View Text Solution

dc

t = 0

θ(t) = 250t − 20t2 − 150t3

( − 630rad). s− 2

( − 40rad). s− 2

( − 670rad). s− 2

( − 590rad). s− 2

18. এক ব�ি� এক�  �মাটরচািলত �য়ংি�য় খাদ� ��তকারক যে� রা�া করেছ। 

 মুহূেত�  �মাটর�েত িবপরীত অিভমুেখ তিড়ৎ�বাহ চালু করার পের য��র �য

�কৗিণক সরণ হয় তা িন�র�প । -এ য��র 

 একেক �কৗিণক �িত হল-

dc

t = 0

θ(t) = 250t − 20t2 − 150t3 t = 0s

rad/s

https://dl.doubtnut.com/l/_BLrfa2qrAWln
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTKe1JhG5LSn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

125

250

375

0

19. এক� ব�র ভরেবেগর সাংখ�মান ওর গিতশি�র সমান | ব��র �বগ কত ?

Watch Video Solution

20. অনুভূিমক রা�ার ওপর এক� গািড় বৃ�পেথ বঁাক িনেল �কান বল অিভেক� বল

িহেসেব কাজ কের?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTKe1JhG5LSn
https://dl.doubtnut.com/l/_XgLUZKr9OkW7
https://dl.doubtnut.com/l/_rbZquhPxYdZv
https://dl.doubtnut.com/l/_OzK9Ka4AkyDC


21. কণা�র �রেণর রািশমালা বু�ৎপ� কেরা এবং তার িদক িনধ�ারণ কেরা।

Watch Video Solution

22.  ও  ভেরর দ�ু ব�কনা যথা�েম  ও ব�াসােধ�র বৃ�াকার পেথ আবত� ন করেছ ।

তােদর আবত� নকাল সমান হেল �কৗিণক �বেগর অনুপাত হেব-।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

M m R r

R

r

√
R

r

r

R

1

23. অপেক� বলেক অলীক বল বলা হয় �কন?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_OzK9Ka4AkyDC
https://dl.doubtnut.com/l/_BAqzH0cAm2fk
https://dl.doubtnut.com/l/_Lju6WhSqbxz8


24. অনুভূিমক রা�ায় িমটার ব�াসােধ�র বৃ�াকার পেথ িনরাপেদ বঁাক �নওয়ার জন�

�কােনা গািড়র সেব�া� কত �বগ হেত পাের ?ঘষ�ণ �ণা� ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

150m

0.6

(60m/s

(30m/s

(15m/s

(25m/s

25. সমভেরর দ�ু বৃ�াকার পেথ আবত� ন করেছ। পথ দ�ুর ব�াসােধ�র অনুপাত ,কণা

দ�ুর ��ে� অিভেক� বল সমান হেল ওেদর �বেগর অনুপাত হেব-

A. 

B. 

1: 2

1: √2

√2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Lju6WhSqbxz8
https://dl.doubtnut.com/l/_HUVKhwaN2sc7
https://dl.doubtnut.com/l/_JmTWggYp6U5D


C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

4: 1

1: 4

26. �সাজা রা�ায় চলমান এক� গািড়র �কােনা এক মুহূেত� র গিতেবগ হল

10s

25 cm 10s` সমেয় এক� চাকায় যত�িল পূণ� আবত� ন ঘটেছ তার মান িনেচর

�কান সংখ�া�র সব�ােপ�া কাছাকািছ?

A. 

B. 

C. 

D. 

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �
36m

h− 1

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � �

84

95

126

135

https://dl.doubtnut.com/l/_JmTWggYp6U5D
https://dl.doubtnut.com/l/_fyJp70ZEvRW8


Answer: B

View Text Solution

27.  �দেঘ��র এক� সুষম দে�র এক�াে� এক�  ভেরর ব�কণা যু� কের 

সমেকৗিণক �িতেত দে�র মধ�িব�ুেক �ক� কের উল�তেল �ঘারােনা হে�। ঘূণ�েনর

�কান এক মুহূেত�  যখন দ�� অনুভূিমক, তখন  ভর� দ�� �থেক িছ� হল, িক� দ��

একই  �কৗিণক �িত �ত ঘুরেত লাগল। দ�� �থেক িছ� হওয়ার পের  ভর�

উল�ভােব ওপেরর িদেক উঠল এবং আবার একই উল� পেথ �নেম দে�র একই অনুভূিমক

অব�ােন দে�র সে� যু� হল।  ওই �ােনর অিভকষ�জ �রণ হেল-

A. এই ঘটনা স�ব হেব যিদ  রািশ� এক� পূণ� সংখ�া হয়।

B. এই ঘটনার স�ব হেব যিদ ব��র �মাট উৎপতন কাল  -এর সমানুপািতক হয়।

C. এই ঘটনার স�ব হেব যিদ ব�� �ারা বায়ুেত �মাট অিত�া� দরূ� `(omega)^2এর

সমানুপািতক হয়।

D. ব� �ারা বায়ুেত অিত�া� দরূ� এবং উৎপতন কাল উভয়ই ব�র ভেরর উপর

িনভ� রশীল নয়।

l m ω

m

ω m

g

ω2l

2πg

(ω)2

https://dl.doubtnut.com/l/_fyJp70ZEvRW8
https://dl.doubtnut.com/l/_XrMHYJFudAPd


Answer: A::C::D

View Text Solution

28. এক� বৃ�াকার চাকিত �কান অনুভূিমক তেল না িপছেল গিড়েয় যাে� এবং চাকিতর

�ক�িব�ু  সমেবেগ এিগেয় যাে� ।চাকিরর বাইেরর পিরিধর �কান িব�ুর �বগ িন�িলিখত

(�কান) �কান� হওয়া স�ব?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

View Text Solution

v

v

−v

2v

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XrMHYJFudAPd
https://dl.doubtnut.com/l/_uGq9TzxQVyvL


29. এক� গািড়  ব�াসােধ�র এক� বৃ�াকার পেথ চলেছ। রা�া�র ব�াংিকং �কাণ  ।

রা�া এবং গািড়র চাকার ঘষ�ণ �ণা�  হেল গািড়� সব�ািধক কত �িতেত িনরাপেদ

চলেত পারেব?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

R θ

μs

√gR( )
μs + tan θ

1 − μs tan θ

√ ( )
g

R

μs + tan θ

1 − μs tan θ

√ ( )
g

R2

μs + tan θ

1 − μs tan θ

√gR2( )
μs + tan θ

1 − μs tan θ

30. ি�র অব�ায় থাকা  ব�াসােধ�র এক� সুষম বৃ�াকার চাকিত, তার �ক�গামী ল�

অে�র সােপে� মু�ভােব ঘুরেত পাের। চাকিরর ওপর এক� টক�  �েয়াগ করা হেল �স�

 �ীর �কৗিণক দরূে�র ঘুরেত থােক।  পের চাকিত�র লি� �রণ ( 

একেক) হেব �ায়?

50cm

2.0rad/s2 2s m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_pmVZf8ZuPDwR
https://dl.doubtnut.com/l/_7YpmE3mShDd1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

View Text Solution

7.0

6.0

3.0

8.0

31. এক� গিতশীল কণার �কান মুহূেত�  অব�ান �ভ�র,

�যখােন  ��বক। এ ��ে� িনেচর �কান� িবক�� স�ক?

A. �কান�র �বগ �রন উভয়ই -এর সমা�রাল হয়।

B. �কান�র �বগ  -এর ওপর ল� এবং �রণ মূলিব�ু অিভমুখী হয়।

C. �কান�র �বগ -এর উপর ল� এবং �রণ মূলিব�ু বিহমু�খী হয়।

D. �কান�র �বগ উ�রণ উভয়ই -এর উপর ল� হয়।

Answer: B

→
r = cos ωtx̂ + sinωtŷ

ω

→
r

→
r

→
r

r

https://dl.doubtnut.com/l/_7YpmE3mShDd1
https://dl.doubtnut.com/l/_fmETzF8EDYgm


View Text Solution

32. এক� ভূসমতিলক রা�ায় একজন সাইেকল আেরাহী  ব�তা ব�াসােধ�র এক�

বঁাক �নয় । যিদ রা�া এবং সাইেকেলর টায়ােরর ি�ত ঘষ�ণ �ণা� 

 হয়, তেব এই �য সেব�া� �িতেত বঁাক িনেল সাইেকেলর চাকা রা�ায় িপছেল যােব না

তা হল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

View Text Solution

3m

(g = (10m). s− 2)

0.2

(14.4km/h− 1

(7.2km/s− 1

(9km/h− 1

(10.8km/h− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fmETzF8EDYgm
https://dl.doubtnut.com/l/_JZzUJJdmfZNx

